Maal0 Malliratkaisut, Luku 4

PA4.1

Yhdista datasta tehty regressiosuora ja sita vastaava korrelaatio.
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You got 4 of 4 points
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PB4.2
Sointu oli kesatoissa jaatelokioskilla. Han kirjasi ja teki tilastoa kahden viilkon ajan jaatelopallcannosten myynnista ja paivan maksimilampotilasta.
vilkonpaiva maanantai [tiistai |keskiviikko [torstai |perjantai [lauantai sunnuntai
viikko 1
maksimilédmpdtila [°C] 18 9 22 15 30 25 mn
jadteldannokset 50 55 70 10 190 100 5
viikko 2
maksimildmpdtila [°C] 26 28 32 13 30 18 28
jadteldannokset 180 200 250 15 220 80 210

a) Selvitd, minka suuruista ja laatuista on myytyjen jaatelopallojen ja paivan keskilampdotilan valinen korrelaatio.

b) Paljonke voidaan clettaa jaatelopalloannosten menekiksi, jos paivan maksimilampotila on +33 celsius astetta?

viikonpaiva maanantai tiistai keskiviikko |torstai perjantai lauantai sunnuntai
wiikko 1 viikko 2
maksimilampétila
[*C] 13 19 22 15 30 25 11 26
jédtel dannokset 50 55 70 10 190 100 180
korrelaatio 0,96
regressiosuora ennuste 245
Jaatelon myynti ja [apdtila
300
() = 12,2208638956805 x — 158,183723367097
250 R?=0,918736578137554
n
[ B
200 | B <
L | Rivi6
150 g Lineaarinen (Rivi 6)
100 |
|
50 ~ms
5 10 15 20 25 30 35
a) r=0,96 b) Ennuste- funktiolla saadaan 245 jaateldannosta.
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SB4.3

Taulukossa on Sydneyn olympialaisten kymmenottelun kymmenen parhaan urheilijan pistetulos 100 metrin juoksussa ja kuulantyonnossa seka
ottelun lopulliset kokonaispistemaarat. Tutki, miten 100 metrin juoksun ja kuulantyonnon yhteistuloksen perusteella voidaan ennustaa lopullista
menestymista kymmenottelussa. Laske tata tarkoitusta varten 100 metrin juoksun seka kuulantyonnon pistesumman ja ottelun
kokonaispistemaaran korrelaatiokerroin seka piirra jakaumasta korrelaatiodiagrarmmi. Sovita kuvicon regressiosuora.

100 m juoksu | Kuulantyonto | Kokonaispisteméira
1. Erki Nool EST 933 796 8641
2. Roman Sebrle CZE 878 803 8606
3. Chris Huffins USA 980 806 8595
4. Dean Macey GBR 903 766 8567
5. Tom Pappas USA 901 782 8425
6. Tomas Dvorak CZE 881 846 8385
7. Frank Busemann GER 881 760 8351
8. Attila Zsivoczky HUN 838 787 8277
9. Stefan Schmid GER 874 731 8206
10. Henrik Dagard SWE 897 788 8178

Eduard Hamalaisen tulos 100 metrin juoksussa oli 858 pistetta ja kuulantyonnossa 732 pistetta. Jos edella saatua regressioanalyysin tulosta
kaytetaan ennusteena, niin mika olisi ollut Hamalaisen odotettavissa oleva lopullinen kokonaispistermaara?

(k20011 15)
100 m Kuulan tydnt100 m + kuubKokonaispistemaéara
1. Erki Nool EST 033 796 1729 8641
2. Roman Sebrle CZE 878 803 1681 8606
3. Chris Huffins USA 980 806 1786 8595
4. Dean Macey GBR 903 766 1669 8567
5. Tom Pappas USA 901 782 1683 8425
6. Tomas Dvorak CZE 881 846 1727 8385
T. Frank Busemann GER 881 760 1641 8351
8. Attila Zsivoczky  HUN 838 787 1625 8277
9. Stefan Schmid GER 874 731 1605 8206
10. Henrik Dag’ard SWE 897 788 1685 8178
Eduard Hamalainen 858 732 1590
8700
|
8600 =1, 9794ﬁz!435036 X + 5001, 48897.3391
Fi“ = 0,38354%181834008
8500
n
8400 L m
-
8300 - . B Sarake |
' Lineaarinen (Sarake I)
|
8200 -
8100
8000
7900
1550 1600 1650 1700 1750 1800

kuvassa Rr2 0,38354718

a) joten r= 0,6193

h) Ennuste 8239
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PB4.4
Eréan matematiikan kurssin opiskelijoiden kurssiarvosanoista ja tehtyjen kotitehtavien prosenttiosuuksista tehtiin seuraavanlainen tilasto.
Tehdyt Tehdyt
kotitehtavat kotitehtavét
n prosenttiosuus |[Kurssiarvosana|n prosenttiosuus  [Kurssiarvosanal
1 10 4 15 63 7
2 15 4 16 64 8
3 20 5 17 70 9
4 21 5 18] 71 8
5 30 8 19 72 9
6 35 6 20 80 9
7 40 6 21 85 10|
8 45 7 22 86 9
9 50 7 23 88 10
10 55 8 24 89 10|
11 56 9 25 90 7
12 57 7 26 91 8
13 60 9 27 93 10
14 62 8 28 95 10

Voit avata tilaston myos tasta (LO)

a) Missa riippuvuussuhteessa kurssin arvosana ja tehtyjen kotitehtavien prosenttiosuus ovat keskenaan?

b) Paljonko opiskelija, joka on tehnyt noin 92 % kotitehtavia saa kurssiarvosanaksi?

Tehdyt Tehdyt
kotitehtavat kotitehtavét Kurssiarvosan
n prosenttiosuus|Kurssiarvosana prosenttiosuus |a
1 10 4 15 63 7
2 15 4 16 64 8
3 20 5 17 70 9
4 21 5 18 71 8
5 30 8 19 72 9
6 35 6 20 80 9
7 40 6 21 85 10
8 45 7 22 86 9
9 50 7 23 88 10
10 55 8 24 89 10
11 56 9 25 90 7
12 57 7 g
13 60 9
14 62 8 1 ——
15 63 7 () = 0,059952460956508 ¢ £:4.12801 7271 4514
16 64 3 R®= 0,734718267930784
17 70 9 8 a | Bn B | a
18 71 8 EE EE ]
B SaakeC
;g ;g g ° - we Lineaarnnen (Sarake C)
21 85 100 4 ==
22 86 9
23 88 10 2
24 89 10
25 90 7 0
26 a1 8 0 10 20 30 40 50 60 70 80 00 100
27 93 10
28 95 10
a) RA2 0,7347182679
R 0,8571570848
b) Ennuste 9.64
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PB4.5

Eraan opiskelijarynman pituuksia ja matematiikan kurssin 9 numeroita tilastoitiin ocheisen liitteen mukaisesti. Liitteen voi avata tasta (LO).
a) Miten opiskelijoiden pituudet ja matematiikan kurssin 9 numerot korreloivat keskenaan? Tulkitse.

b) Kun malliin sovitetaan lineaarinen regressiosuora, niin paljonko mallin mukaan on pituudella 170 cm olevan opiskelijan matematiikan kurssin 9
numero?

PITUUS  Matematiikan numera
163 8
165
166
181
181
178 10
188
182 -
178 5 g u =m = | |
195
170
157
163
154
169
168
167
166
152
155
172 10
161 9 0
166 10 140 150 160 170 120 1s0 2C0
170
164
161
172
150
172
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1(x) = C,02320463656863E X + 3,80867C84208517
R =(C21122168185181

a) R"2 0,021122
R 0,145335

b} Ennuste 7,93

a) Korrelaatio on aika heikkoa, eli muuttujilla ei ole keskenaan selvaa rippuvuussuhdetta.
b) ASS.

PB4.6

Eraan lilkuntaporukan henkiloiden painot ja heidan juoksemansa Cooperin testin matkat on tilastoitu seuraavan liitteen mukaisesti. (LO)

Mika on tilastollisten muuttujien valinen korrelaatiokerroin. Tulkitse.

PAIND [kg] Cooperin testi [m]
70 2800
80 2700
90 2200
60 23500
62 2800
59 2900
72 3100 korrelaatio
68 3200
82 2950
86 2750
57 2690
60 2890
75 3250
72 3350
73 2900
74 2800
71 2900
70 3100
55 3000
29 2800

102 2100

Kaytetdan korrealaatio -funktiota. Korrelaation on kohtalaista ja vastakkaissuuntaista.
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SB4.7

Tutki miesten 100 metrin maailman ennatyksen kehittymista.

vuosi

EXetelAntt p:/ffiwikipedia.org/wikif100_metrin_juoksu#Miesten_100_metrin_juoksun_enn.C3.A4tyksen_kehitys

aika
1968
1983
1588
1991
1991
1994
1996
1999
2007
2007
2008
2008
2009

9,95
993
3,92

9,9
3,86
9,85
9,84
9,79
9,77
9,74
9,72
9,69
958

im Hines Yhdysvallat 14.10.1968] Mexico City
Calvin Smith Yhdysvallat 3.7.1983 Colorado Springs, Colorado, USA
Carl Lewis Yhdysvallat 24.9.1988( Soul
yi 14.6.1991| New York
Carl Lewis Yhdysvallat 25.8.1991|Tokio
Ceroy Burren Ynaysvallat 6./ 1954| Lausanne
Donovan Bailey  [Kanada 29.7.1996| Atlanta
|Maurice Greene |vhdysvallat 16.6.1999| Ateena
Asafa Powell Jamaika 14.6.2005| Ateena
{Asafa Powell | f 9.9.2007| Riet, talia
Usain Bolt Jamaika 31.5.2008| New York, Yhdysvallat
Usain Bolt Jamaika 16.8.2008| Peking
M sain Bokt lamaika 16.8.2009] Berliini

Tutki taulukkolaskentachjelman avulla tilastoa.

a) Maarita vuoden ja ennatysajan korrelaatio. Tulkitse.

b) Mika on muuttujien: vuosi ja ennatysaika, regressiosuoran yhtala?

c) Milloin b-kohdassa saatavan mallin mukaisesti miesten 100 metrin maailmanennatysaika on alle 9 sekuntia?

vuosi

1968

1983
1987
1988
1988
1991
1991
1954

1996

1959
2005
2006
2007
2007

2008
2008
2009

10
g9
c.8

g7

1

aika ()

=X =]

1

€5

g4

€3

aika tuuli

9,35

9,93

9,92

9,9
9,86
9,85

9,34

9,79
9,77

9,74

9,72
9,69 40,0
9,58

urheilija  kansalaisuus paivamadrd
0,3 Jim Hines Yhdysvallat
1,4 Calvin Smith  |Yhdysvallat
1 Carl Lewis Yhdysvallat
1,1 Carl Lewis Yhdysvallat
1,1 Carl Lewis Yhdysvallat
1,9 Leroy Burrell |Yhdysvallat
1,2 Carl Lewis Yhdysvallat
1,2 Leroy Burrell |Yhdysvallat
Donovan Baile
0,7 Kanada
Maurice Green
0,1 Yhdysvallat
1,6 Asafa Powell Jamaika
1,5 Asafa Powell Jamaika
1 Asafa Powell Jamaika
1,7 Asafa Powell Jamaika
1,7 Usain Bolt Jamaika
Usain Bolt Jamaika
0,9 Usain Bok Jamaika

14.10.1968

3.7.1983

30.8.1987
17.8.1988
24.9.1988
14.6.1991
25.8.1991
6.7.19594

29.7.1996

16.6.1999
14.6.2005
11.6.2006
18.8.2006
3.5.2007

31.5.2008
16.8.2008
16.8.2009

Miesten 100 m jucksun ME:n kehitys

L

1665 1670 1675 1580 1585 1690 1695 2000 2005 2C10 2015
_ f{x) = - 0,CC7OEEE0E5E1171 % + 25,6653361629211
vuosi R = C,778414113742242

paikka
M éxico
Colorado
Springs,
Colorado,
UsA

Rooma
Zirich
Soul

New York
Tokio
Lausanne

Atlanta

Ateena
Ateena
Gateshead
Ziirich
Rieti, Italia
MNew York,
Yhdyswvallat
Peking
Berliini

gika
Lineaaiinen {aika )

r

0,882277759

a) r=0,88 eli muuttujien suhteen vaikuttaa voimakas positiivinen korrelaatio.
b) f(x)=-0,007985x+25,065...

c) Laskimen solve-toiminnolla vuonna 2019:

solve (—0. 007958506591171x+25. 06953361939311<9, x)

{x>2019. 164454}
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SB4.8

Analysoi eraan matematiikan ryhman tyttojen ja poikien pituuksia ja kengannumeroita. Voit avata aineiston tasta (LO).

a) Maarita tyttojen aineistolle pituuksien ja kengannumeroiden keskiluvut, min, max, vaihteluvali, keskihajonta, korrelaatio ja
lineaarinen regressiosuora. Tulkitse korrelaation suuruus.

b) Mika on b-kohdan maalissa tyton pituus, jos hanen kengannumerconsa on 407

c) Maarita poikien aineistolle pituuksien ja kengannumeroiden keskiluvut, min, max, vaihteluvali, keskihajonta, korrelaatio ja
lineaarinen regressiosuora. Tulkitse korrelaation suuruus.

d) Mika on c-kohdan maalissa pojan kengannumero, jos hanen pituutensa on 178 cm?

a-b)
PITUUS  keng&nnumero
157 37 Tyttojen pituudet ja kengdnnumerot
163 40
154 37 42
169 39 a1 u m
168 39 40 - -
167 a1 -
166 39 o 39 EE N =
152 37 2 ag =
155 36 3 B kengannumero
172 a1 5 37 ._- ‘a u Lineaarinen (kengannumero)
o
161 38 g 3 u =
166 39 35
170 40 a4
164 39
161 37 33
172 a1 145 150 155 160 165 170 175
150 36 pituus [cm] f(x) = 0,200949874847571 x + 5,80046210127722
R? = 0,755310994174963
172 39
keskiarvo 163,28 38,61
moodi 172 39
mediaani 165 39 pituus kengdnnumero r= 0,869
min 150 36 vaihteluv® 5 22
max 172 41
keskihajonta 7,14 1,65 Ennuste(40) pituus 168,5
c-d)
PITUUS  Kengénnumero Poikien pituudet ja kengannumerot
163 38
165 42 40
166 42 u
181 42 44 L
181 42 [ ] )
178 2 4 m mn
188 44 B Kengannumero
182 43 . ;
: Lineaarinen (Kengannumero
178 10 40 | = (Keng )
195 45
170 40 38 ®H
f(x) = 0,146942800788955 x + 15,8093060785368
R2 = 0,581737320031634
36
Keskiarvo 177,00 41,82 34
Moodi 178 42 160 165 170 175 180 185 190 195 200
Mediaani 178 42
Min 163 38 pituus kengannumero r= 0,76
Max 195 45 vaihteluva 32 7
Keskihajonta 10,07 1,94
Ennuste(178) kengénnumero 42,0




